
คู่มือส าหรับประชาชน: การรับช าระภาษีบ ารุงท้องที ่
หน่วยงานที่ให้บริการ :องค์การบริหารส่วนต าบลปันแต อ าเภอควนขนุน จังหวัดพัทลุงกระทรวงมหาดไทย 
 

หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข (ถ้ามี) ในการยื่นค าขอ และในการพิจารณาอนุญาต 
ตามพระราชบัญญัติภาษีบ ารุงท้องที่ พ .ศ. 2508 ก าหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่ในการรับช าระภาษีบ ารุง
ท้องที่ จากเจ้าของที่ดิน ตามราคาปานกลางที่ดินและบัญชีอัตราภาษีบ ารุงท้องที่ท่ีกฏหมายก าหนด ที่ดินที่ต้องเสียภาษี
บ ารุงท้องที่ ได้แก่ ที่ดินที่เป็นของบุคคลหรือคณะบุคคล ไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่งมีกรรมสิทธิ์ในที่ดิน 
หรือสิทธิครอบครองอยู่ในที่ดินที่ไม่เป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน ที่ดินที่ต้องเสียภาษีบ ารุงท้องที่ ได้แก่ พื้นที่ดิน และพ้ืนที่ที่เป็น
ภูเขาหรือที่ีมีน้ าด้วย โดยไม่เป็นที่ดินที่เจ้าของที่ดินได้รับการยกเว้นภาษีหรืออยู่ในเกณฑ์ลดหย่อน ผู้มีหน้าที่เสียภาษีบ ารุง
ท้องที่ คือ ผู้ที่เป็นเจ้าของที่ดินในวันที่ 1 มกราคมของปีถัดไป มีหน้าที่เสียภาษีบ ารุงท้องที่ส าหรับปีนั้น โดยให้เจ้าของที่ดิน
ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินภายในเดือนมกราคมของปีแรกท่ีมีการตีราคาปานกลางของที่ดิน แบบแสดงรายการที่ได้ยื่นไว้นั้น
ใช้ได้ทุกปีในรอบระยะเวลา 4 ปี นั้น การตีราคาปานกลางของที่ดิน ให้น าเอาราคาท่ีดินในหน่วยงานที่จะท าการตีราคา ซึ่ง
ซื้อขายกันโดยสุจริตครั้งสุดท้ายไม่น้อยกว่าสามรายในระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีก่อนวันตีราคามาค านวณถัวเฉลี่ยเป็นราคา
ปานกลาง โดยมิให้ค านวณราคาโรงเรือน สิ่งปลูกสร้างหรือสิ่งเพาะปลูกเข้าด้วย การตีราคาปานกลางของที่ดินให้ตีราคาเป็น
หน่วยต าบล แต่ถ้าราคาท่ีดินในต าบลใดแตกต่างกันมากให้พิจารณาตีราคาโดยก าหนดเขตในต าบลนั้นแยกเป็นหน่วย ๆ 
เพ่ือให้การตีราคาปานกลางเป็นไปโดยเที่ยงธรรม โดยให้ผู้ว่าราชการจังหวัดแต่งตั้งคณะกรรมการขึ้นคณะหนึ่งให้มีหน้าที่
พิจารณาการตีราคาปานกลางทุกรอบระยะเวลา 4 ปี และให้ประกาศราคาปานกลางนั้นภายในเดือนตุลาคมของปีที่จะ
ครบรอบ การอุทธรณื ถ้าเจ้าของที่ดินไม่เห็นพ้องด้วยกับราคาปานกลางของที่ดิน เจ้าของที่ดินมีสิทธิอุทธรณืการตีราคาปาน
กลางของที่ดินต่อผู้ว่าราชการจังหวัดได้ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ประกาศราคาปานกลางที่ดิน การยื่นแบบแสดงรายการ
ที่ดินและการส ารวจ ให้เจ้าของที่ดินซึ่งมีหน้าที่เสียภาษีบ ารุงท้องที่ยื่นแบบแสดงรายการที่ดินเป็นรายแปลงตามแบบที่
ก าหนด (ภ.ท.บ. 5) ยื่นต่อเจ้าพนักงานประเมิน ณ ส านักงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยให้ยื่นภายในเดือนมกราคม
ของปีแรกท่ีมีการตีราคาปานกลางที่ดิน กรณีที่ดินอยู่นอกเขตอบต. ผู้ว่าราชการจังหวัดพิจารณาเห็นสมควรจะก าหนดให้เจ้า
พนักงานส ารวจท าการส ารวจแล้วยื่นแบบแสดงรายการที่ดินแทนเจ้าของที่ดินเป็นรายแปลงที่ท าการส ารวจก็ได้ การแจ้ง
การประเมิน ในการประเมินภาษีบ ารุงท้องที่ส าหรับปีแรกของการตีราคาปานกลางที่ดิน ให้เจ้าพนักงานประเมินค านวณ
ภาษีบ ารุงท้องที่และแจ้งการประเมินภายในเดือนมีนาคมแรก หลังจากการตีราคาปานกลางของที่ดินให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษี
บ ารุงท้องที่น าเงินไปช าระต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ภายใน 30 วัน ส าหรับในปีต่อไปให้ช าระภาษีบ ารุงท้องที่ภายในเดือน
เมษายนของทุกปี ส าหรับผู้ประกอบกสิกรรมให้เสียกึ่งอัตรา หากปลูกประเภทไม้ล้มลุกด้วยตนเองให้เสียไม่เกินไร่ละ 5 บาท 
ที่ดินว่างเปล่าให้เสียเพ่ืมอีก 1 เท่าของภาษี และกรณีไม่ช าระภาษีบ ารุงท้องที่ภายในเวลาที่ก าหนด ให้เสียเงินเพื่มร้อยละ 
24 ต่อปี ของจ านวนเงินที่ต้องเสียภาษีบ ารุงท้องที่เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน  
 
 
 
 
 



ช่องทางการให้บริการ 
 
สถานที่ให้บริการ 
องค์การบริหารส่วนต าบลปันแต อ าเภอควนขนุน จังหวัดพัทลุง 
โดยติดต่อท่ี กองคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลปันแตติดต่อ
ด้วยตนเอง ณ หน่วยงาน 
(หมายเหตุ: (รับช าระตั้งแต่เดือน มกราคม - เมษายน ของทุก
ปี)) 

ระยะเวลาเปิดให้บริการ เปิดให้บริการวันจันทร์ ถึงวัน
ศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด)            
ตั้งแต่เวลา 08:30 - 16:30 น. (มีพักเท่ียง) 

 
ขั้นตอน ระยะเวลา และส่วนงานที่รับผิดชอบ 
ระยะเวลาในการด าเนินการรวม :0 - 
 
ล าดับ ขั้นตอน ระยะเวลา ส่วนที่รับผิดชอบ 

1) การตรวจสอบเอกสาร 
- กรณีส ารวจใหม่ (ผู้มีหน้าที่เสียภาษียื่นแบบ ภ.บ.ท. พร้อม
หลักฐาน) 
- กรณีช าระภาษีรายปี (ผู้มีหน้าที่เสียภาษีน าใบเสร็จรับเงิน
ของปีก่อนมายื่นช าระภาษี 
หมายเหตุ: (ระยะเวลา 2 นาที หน่วยงานผู้รับผิดชอบ กอง
คลัง องค์การบริหารส่วนต าบลปันแต)) 

2 นาท ี องค์การบริหารส่วน
ต าบลปันแต อ าเภอ

ควนขนุน จังหวัดพัทลุง 
 

2) การพิจารณา 
- กรณีส ารวจใหม่ (เจ้าหน้าที่ตรวจสอบหลักฐาน และ
สอบถามข้อมูล , ออกใบเสร็จรับเงิน) 
- กรณีช าระภาษีประจ าปี (เจ้าหน้าที่ตรวจสอบใบเสร็จรับเงิน                          
และรายชื่อจากทะเบียน ภ.ท.บ. 5 , ออกใบเสร็จ) 
หมายเหตุ: (ระยะเวลา 3 นาที ผู้รับผิดชอบ กองคลัง องค์การ
บริหารส่วนต าบลปันแต)) 

3 นาท ี องค์การบริหารส่วน
ต าบลปันแต อ าเภอ

ควนขนุนจังหวัดพัทลุง 
 

 

รายการเอกสาร หลักฐานประกอบ 
 
ล าดับ ชื่อเอกสาร จ านวน และรายละเอียดเพิ่มเติม (ถ้ามี) หน่วยงานภาครัฐผู้ออกเอกสาร 

1) 
 

บัตรประจ าตัวประชาชน 
ฉบับจริง0ฉบับ 
ส าเนา1ฉบับ 
หมายเหต-ุ 

องค์การบริหารส่วนต าบลปันแต 
อ าเภอควนขนุน จังหวัดพัทลุง 

2) ส าเนาทะเบียนบ้าน องค์การบริหารส่วนต าบลปันแต 



ล าดับ ชื่อเอกสาร จ านวน และรายละเอียดเพิ่มเติม (ถ้ามี) หน่วยงานภาครัฐผู้ออกเอกสาร 
 ฉบับจริง 0ฉบับ 

ส าเนา1ฉบับ 
หมายเหตุ- 

อ าเภอควนขนุน จังหวัดพัทลุง 

3) 
 

ส าเนาหลักฐานที่ดิน (โฉนดที่ดิน , นส.3 นส.3ก , สค.1 , สปก 
ฉบับจริง 1ฉบับ 
ส าเนา1ฉบับ 
หมายเหตุ- 

องค์การบริหารส่วนต าบลปันแต 
อ าเภอควนขนุน จังหวัดพัทลุง 

4) 
 

ใบเสร็จรับเงินครั้งสุดท้าย (ถ้ามี) 
ฉบับจริง 1ฉบับ 
ส าเนา1ฉบับ 
หมายเหตุ- 

องค์การบริหารส่วนต าบลปันแต 
อ าเภอควนขนุน จังหวัดพัทลุง 

 

ค่าธรรมเนียม 
 
ล าดับ รายละเอียดค่าธรรมเนียม ค่าธรรมเนียม (บาท / ร้อยละ) 

ไม่มีข้อมูลค่าธรรมเนียม 
 
ช่องทางการร้องเรียน แนะน าบริการ 
 
ล าดับ ช่องทางการร้องเรียน / แนะน าบริการ 

1) องค์การบริหารส่วนต าบลปันแต ต าบลปันแต อ าเภอควนขนุน จังหวัดพัทลุง 
(หมายเหตุ: (ทางอินเตอร์เน็ต (http:// www.pantae.go.th) ทางโทรศัพท์ 074 - 672686 ทางโทรสาร 
074 - 672655 ทางไปรษณีย์ (องค์การบริหารส่วนต าบลปันแต 168 หมู่ที่ 5 ต าบลปันแต อ าเภอควน
ขนุน จังหวัดพัทลุง 93110) ช่องทางการร้องเรียนต่อผู้ว่าราชการจังหวัด (ผ่านศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดทุก
จังหวัด))) 

2) ศูนย์บริการประชาชน ส านักปลัดส านักนายกรัฐมนตรี 
(หมายเหตุ: ( เลขที่ 1 ถ.พิษณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300 / สายด่วน 1111 / www.1111.go.th /ตู้ 
ปณ.1111 เลขที่ 1 ถ.พิษณุโลก เขตดุสิต กทม. 10300)) 

3) ศูนย์รับเรื่องร้องเรียนการทุจริตในภาครัฐ 
(หมายเหตุ: (ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (ส านักงาน ป.ป.ท.) 
- 99 หมู่ 4 อาคารซอฟต์แวร์ปาร์ค ชั้น 2 ถนนแจ้งวัฒนะ ต าบลคลองเกลือ อ าเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี 
11120 
- สายด่วน 1206 / โทรศัพท์ 0 2502 6670-80 ต่อ 1900 , 1904- 7 / โทรสาร 0 2502 6132 
- www.pacc.go.th / www.facebook.com/PACC.GO.TH 
 

http://www.facebook.com/PACC.GO.TH


ล าดับ ช่องทางการร้องเรียน / แนะน าบริการ 
ศูนย์รับเรื่องร้องเรียนส าหรับนักลงทุนต่างชาติ (The Anti-Corruption Operation center) 
Tel : +66 92 668 0777 / Line : Fad.pacc / Facebook : The Anti-Corruption Operation 
Center / Email : Fad.pacc@gmail.com)) 

 
แบบฟอร์ม ตัวอย่างและคู่มือการกรอก 
 
ล าดับ ชื่อแบบฟอร์ม 

1) แบบ ภ.ท.บ.5 (กรณีแจ้งส ารวจใหม่ครบ 4 ปี) 
(หมายเหตุ: -) 

 
หมายเหต ุ
- 

ชื่อกระบวนงาน:การรับช าระภาษีบ ารุงท้องที่ 
หน่วยงานกลางเจ้าของกระบวนงาน:ส านักบริหารการปกครองท้องที่ กรมการปกครอง ส านักบริหารการปกครองท้องที่  
ประเภทของงานบริการ:กระบวนงานบริการที่เบ็ดเสร็จในหน่วยเดียว 
หมวดหมู่ของงานบริการ: รับแจ้ง 
กฎหมายที่ให้อ านาจการอนุญาต หรือที่เกี่ยวข้อง: 

1)พระราชบัญญัติภาษีบ ารงุท้องที่ พ.ศ.2508 
ระดับผลกระทบ:บริการทั่วไป 
พื้นที่ให้บริการ: ท้องถิ่น 
กฎหมายข้อบังคับ/ข้อตกลงที่ก าหนดระยะเวลา:- 
ระยะเวลาที่ก าหนดตามกฎหมาย / ข้อก าหนด ฯลฯ: 0.0 
ข้อมูลสถิติของกระบวนงาน: 
 จ านวนเฉลี่ยต่อเดือน 0 
 จ านวนค าขอที่มากท่ีสุด 0 
 จ านวนค าขอที่น้อยที่สุด 0 
ชื่ออ้างอิงของคู่มือประชาชน:การรับช าระภาษีบ ารุงท้องที่ 

เอกสารฉบับนี้ดาวน์โหลดจากเว็บไซต์ระบบสารสนเทศศูนย์กลางข้อมูลคู่มือส าหรับประชาชน 
Backend.info.go.th 

วันที่เผยแพร่คู่มือ: - 

ขอ้มูลส ำหรบัเจำ้หนำ้ที ่


